2023ko Martxoaren 13a Astelehena

Dokumentu honek hamabi enigma ditu. Zehazki zazpi engima hautatu
behar dituzue : erantzun on batek hainbat puntu ematen ditu,
enigmaren zailatsunaren arabera. Huts egiten bada, kopuru hori
emaitzari kenduko zaio. Zazpi engima horietako batean, joker bat
pausatuko duzue, puntuak bikoiztuko dituena.
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1. enigma Azaleran da (7 puntu)

Cartmat enpresaren logoak, triangelu baten
forma du, zeinak zirkulu bat duen inskribaturik.
Triangelu horren aldeen luzerak hauek dira :
9cm;7,2cm; 5,4 cm.

Triangeluaren zirkulu inskribatuaren erradioa
kalkulatu.

4. enigma lzarduna (4 puntu)
Jatetxe bateko kontuaren prezioak, hizkiz

idatziak dira. Hizki bakoitza, izar batek
modelizatzen du. Espazioak ez dira
modelizatuak.
Kontua osatu:
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6. enigma Erregea (4 puntu)
Xake txapelketa batean, jokalari bakoitzak

bere lehiakide guztien aurka jokatuko du,
baina behin bakarrik.

Partida irabaziz 5 puntu irabazten dira,
berdinduz gero 3 puntu eta galduz puntu 1.
Irabazleak 39 puntu bildu ditu. Galtzaileak 11
puntu baina ez ditu partida guztiak galdu.

Zenbat jokalarik parte hartu du txapelketa

honetan ?
At

7. enigma Eskutik (6 puntu)

2. enigma Buru karratuduna (5 puntu)
Triangelu zuzen baten 3 aldeen luzerak,
zenbaki osoak dira.

- hipotenusaren luzera, ene adinaren berdina
da;

- beste bi aldeetarik batena, ene adinaren zifra
hamartarra eta unitateen zifra trukatuz lortzen
da.

Zein da ene adina ?

3. enigma Pista beltza (4 puntu)

Piriniotako eski-estazio batean, teleaulki bat
matxuratzen den unean, 75. aulkia 105.
aulkiaren ondoan da, eta 227. aulkia 261.
aulkiaren ondoan. Aulkiak, ondoz ondoko
zenbaki osoz zenbakituak dira, 1etik goiti,
ordena gorakorrean.

Teleaulki honek, zenbat aulki ditu ?

5. enigma Non da Hegoa ? (5 puntu)
Kriptografian, César kodea zenbakitze metodo
bat da: testu originaleko hizki bakoitza, beti
distantzia berera dagoen beste hizki batez
ordezkatzen da. Distantzia hori tartea deitzen
da. Hizkiek alfabetoko orden bera segitzen
dute.

Kode horren adibide bat :
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Horra aurreko metodoarekin kodetua izan den
esaldi bat. Pausatua den galderari erantzun.

Pdqpcl mlepk pel zcclek xIrypetvz xfrtvzc
mlepk zdlefelvz ecpdyl, afyelv talcclwopvz
yzcimtopl xIcviekpy ofpyl.

Kpty ol ecpdyl sif ?

Matematikari batek, 1etik 60ra zenbakitutako karta joko bat du eskuartean.
60ren zatitzaileetariko batekin 5 baino gehiagoko aldea duten zenbakiz zenbakltutako kartak

gorriak dira, eta besteak, berriz, berdeak.

Zoriz, karta bat hartzen du, eta begiratu aurretik, bere publikoari galdetzen dio

"Zein da, karta hori gorria izateko probabilitatea ?"




8. enigma Romanesco (6 puntu)
Grisez margoturiko F letratik abiatuz, atzeman taula honetan gordetako 8 hizkiko hitz bat,
horretarako, erabili mugimendu kodeari esker.
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O. enigma honetako F hizki kopuruaren hamarkoitzaren erdiaren zifren batura.

O : 2 baino handiagoa den zenbaki bakoiti txikiena, zeinaren zatitzaile kopurua bere
errokarratua den.

A : Ondoko triangeluaren azalera

4
0 : Zenbaki oso baten herena, zeinaren ondoz ondoko bi zenbaki osoekin batuz, 66 lortzen

den.

@ : 10 ordenagailuk 50 kalkulu konplexu egiten dituzte 27 egunez. @ 15 ordenagailuk 25
kalkulu konplexu egiteko behar duen egun kopurua da.

@ : Gaineko taulan bokal bat irakurtzeko probabilitatearen idazkera hamartarraren ehunenen
zifra.

*: Zenbaki lehenen listan, OO zenbakia, zenbat garrena den erakusten duen zenbakiaren zifren

batura.

9. enigma Bihotzeko erregina (5 puntu)

Horra jatetxe batean, Xan, Jone eta Laidaren manaketak :

Xanek fruitu jus bat, bi pizza eta izozki bat manatu ditu. 33,70 € ordaintzen du.
Jonek bi fruitu jus eta hiru pizza manatu ditu. 43,60 € ordaintzen du.

Laidak fruitu jus bat, pizza bat eta bi izozki manatu ditu. 27,30 € ordaintzen du.
Zein da fruitu jus baten prezioa ?




10. enigma Magellan (8 puntu)

Abuztuaren 10ean, Elorri Bonafous, euskal nabigatzaile gaztea, itsasoratzen da bere belaontzian.
Argentinako kostatik abiaturik, bere GPSak koordenatu geografikoak ematen dizkio (40°S ; 62°0).
Ekialderantz doa, paraleloa segituz. Ozeano Pazifikoan, 2 392 itsas milia egiten ditu eta uharte

batean aingura botatzen du.

Itsas milia bat 1,852 km dela, eta Lurraren erradioa 6 370 km dela jakinez, aurkitu uharte horretara
iristean longitudearen balioa, graduen hamarrenetaraino biribildurik.
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11. enigma Eskailera (5 puntu)
Iratxoa helmugara iristean, zein dira bere
koordenatuak, unitatera biribildurik ?
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12.enigma Aritmetor (4 puntu)
Txominek Pokémon karta anitz ditu :
250 eta 300 artean. Bere kartak banan
banan banatzen ditu

Lehen banaketan, kopuru bereko hiru
meta egiten ditu, eta 2 karta gelditzen
zaizkio.

Hiru metetako kartak berriz hartzen
ditu, gelditzen diren 2ak bazterrean
utziz, eta bere bigarren banaketa
hasten du: kopuru bereko lau meta
egiten ditu, eta 3 karta gelditzen
zaizkio.

Lau metetako kartak eta lehen
banaketan gelditutako 2 kartak hartzen
ditu soilik.

3. banaketa hasten du: oraingoan
kopuru bereko bost meta egiten ditu.
Banaketa horren bukaeran, karta
guztiak banatuak izan dira.

Zenbat karta ditu ?




